



让京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区

□新华社评论员

“以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶,努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区”。习近平总书记近日在河北考察,主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会并发表重要讲话,充分肯定党的十九大以来京津冀协同发展取得的成就,提出新要求、作出新部署,为深入推进京津冀协同发展注入强大思想和行动力量。

疏解北京非首都功能初见成效,雄安新区建设取得重大阶段性成果,北京城市副中心高质量发展步伐加快,“轨道上的京津冀”加速形成,美丽宜居京津冀取得丰硕成果,科技创新和产业发展水平持续提升……在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,京津冀3省市切实履行主体责任,中央有关部门和单位大力支持配合,京津冀协同发展取得新的显著成效。实践证明,党中央关于京津冀等重大区域发展战略是符合我国新时代高质量发展需要的,是推进中

国式现代化建设的有效途径。深入推进京津冀协同发展,关键是牢牢牵住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”。要坚持积极稳妥、稳中求进,控增量和疏存量相结合,内部功能重组和向外疏解转移两手抓,着力抓好标志性项目向外疏解,继续完善疏解激励约束政策体系,通过市场化、法治化手段增强向外疏解的内生动力,进一步从源头上严控北京非首都功能增量。

下转 A03 版

努力成为中国式现代化建设的先行区示范区

——习近平总书记考察雄安新区建设、京津冀协同发展并主持召开座谈会纪实

新华社石家庄5月13日电 4年前,习近平总书记调研京津冀协同发展并主持召开相关座谈会时曾表示,今后我会时不时地过来走一走,看看你们阶段性工作的情况。

4年后,习近平总书记如约而至——5月10日至12日,习近平总书记赴雄安、抵沧州、到石家庄,探工地、看港口、问民生,实地考察雄安新区建设、京津冀协同发展,并主持召开两场座谈会,为高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展指明方向。

广袤的幽燕大地,又将掀开新的发展篇章。

不忘初心 保持耐心

10日上午9时40分许,习近平总书记

乘坐的高铁,缓缓驶入雄安站。

6年前,总书记从北京出发,驱车100多公里,第一次来到雄安。6年后,沿着京雄城际铁路,不到1小时,总书记一行就从北京西站抵达雄安站。

2020年12月27日,京雄城际铁路全线开通运营,雄安站同步投入使用。由于采用了“清泉源头,风吹涟漪”的设计理念,整个雄安站呈现出水滴状椭圆造型。

“这滴水可真不小!”听了车站负责同志的介绍,总书记微笑着说。

一座未来之城,自雄安站敞开大门。作为雄安新区开工建设的第一个重大基础设施项目,雄安站的建成使用具有标志性意义。

在10日下午召开的高标准高质量

推进雄安新区建设座谈会上,有关方面负责同志介绍了雄安新区建设情况:

起步区“四横十纵”骨干路网全面开工,4家央企总部、4所高校、2家医院陆续落地建设,地下之城加快成型,“云上雄安”初步建成……城市雏形已经显现。

听了大家的介绍,习近平总书记由衷感叹:“2017年,我第一次来雄安,站在一片田埂上展开了新区规划图。短短6年里,雄安新区从无到有、从蓝图到实景,一座高水平现代化城市正在拔地而起,堪称奇迹。”

走得再远,也不能忘记为什么出发。从当前成就,谈到不忘初心,习近平总书记强调:“雄安新区功能定位,首先是疏解北京非首都功能的集中承载地,这是建设雄安新区的初心和使命。”

当初怎么做的决定?

总书记回忆:“眼看北京市的人口总量将在一两年内达到城市承载能力的‘天花板’。首都首先是政治中心,不是‘大杂烩’,不能‘胡同里办工厂’、搞‘地摊经济’。雄安新区是为疏解北京非首都功能而诞生的,不是为了简单建一个新区、建一个新城,这个定位一定要搞清楚。”

10日上午,习近平总书记来到雄安新区启动区核心位置。登上一座三层平台,眼前是一片塔吊林立的繁忙景象:雄安城际站建设正有序推进,国贸中心等重点配套项目拔地而起,中国中化总部基地项目八角造型轮廓初显,中国卫星网络集团有限公司雄安新区总部大楼进入二次结构施工阶段……

看到重大基础设施项目及重点疏解

项目规划建设进展顺利,总书记不时点头。

他对现场建设者语重心长地说:“这是百年不遇的历史机遇,你们承担着重要的历史任务,要努力啊!”

座谈会上,紧紧抓住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,与会人士谈到下一步设想:加快推进首批疏解的项目建设,压茬推进央企、高校、医院第二批疏解项目,同时研究谋划第三批疏解工作方案。

习近平总书记也提出明确要求:“不能凭自身好恶,需要搬就得搬。不能搞‘纸面疏解’‘变相回流’,名义上疏解,结果回去了。更不能通过在京设立二级单位等方式边疏解边新增。”

着眼千年大计,既要不忘初心、一张蓝图绘到底,也要保持耐心、一茬接着一

茬干。

考察过程中,面对雄安干部群众,习近平总书记求真务实:“雄安新区建设是千年大计,要久久为功,既不能心浮气躁,也不能等靠要,必须脚踏实地、艰苦努力。”

座谈会上,面对有关方面负责同志,习近平总书记高瞻远瞩:“雄安新区建设不是一天两天的事,不能当下都吃干榨尽,要留白、留有余地,为远期规划预留项目、地块。要适度超前,但不能过于超前,防止建成项目‘晒太阳’,造成浪费。有的要大举实施,有的要待机而动,有的要与时俱进,既不能急于求成,也不能无所作为。”

下转 A03 版

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列

省委常委、统战部部长王瑞军到江门市调研检查华侨华人粤港澳大湾区大会筹备工作

江门日报讯(记者/唐达) 2023华侨华人粤港澳大湾区大会将于5月16至18日举办。5月13日下午,省委常委、统战部部长王瑞军到江门市,调研检查华侨华人粤港澳大湾区大会筹备工作,主持召开专题工作会议,听取大会筹备情况的汇报,周密部署做好下一步筹备

工作。市委书记,市人大常委会党组书记、主任陈岸明,市委副书记、市长吴晓晖参加有关活动。

王瑞军来到广东珠西国际会展中心、金凯悦酒店等地,实地检查主题大会、平行分会等场地布置、展览展示、活动安排、接待服务、应急保障、疫情

防控等准备工作落实情况。专题工作会议上,王瑞军对大会筹备工作成效给予肯定,他强调,本次大会是广东深入贯彻落实习近平总书记关于侨务工作的重要论述和视察广东重要讲话重要指示精神,汇聚侨力共建湾区的重要举措。要对标第十届世界华侨华人

社团联谊大会,保持省市联动、密切沟通、合力推动,认真细致做好嘉宾接待安排和志愿者培训,加强大会对外宣传传播力度,严格落实安全保障和疫情防控各项措施,确保本次大会圆满成功举办,讲好广东故事、湾区故事、江门故事。



侠之大者 平民英雄
音乐剧《侠影·咏春》在北京上演

昨日,由江市委宣传部、鹤山市委宣传部与中国歌舞剧院共同出品的音乐剧《侠影·咏春》,在北京天桥艺术中心精彩上演。该剧是江门文艺精品创作重点项目,得到国家艺术基金和江门市文化强市专项基金扶持。演出现场,精巧的场景、起伏跌宕的剧情、富有感染力的表演,为观众献上了一曲“侠之大者,平民英雄”的赞美之歌,得到观众的一致好评。

何雯意 摄

>>>A02<<<

汇聚侨力量 圆梦大湾区

□江门日报记者 陈敏锐

栽下梧桐树,引得凤凰来。高水平发展平台是推动高质量发展的重要抓手。只有大平台,才能承载大项目、培育大企业、形成大产业。

近年来,江门高度重视平台整合提升工作,大力推进园区布局由分散式向集约式转变,产业平台由大众化向特色化转变,推动大平台提级赋能,夯实高质量发展基底,加快打造江门高质量发展的主战场、新引擎、增长极。

园区大平台 北东南三大组团齐驱并进

《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出,支持江门与港澳合作建设大广海湾区、加快江门银湖湾滨海地区开

大平台提级赋能 我市夯实高质量发展基底

发。省第十三次党代会和今年省政府工作报告强调,推动江门大广海湾区等重大合作平台建设。

在新一轮高质量发展浪潮中,广东树立制造业当家的鲜明导向,强调建设一批引领型产业集聚区、支撑型产业园区和“万亩千亿”大平台。

一个城市,只有把自身发展置于国家发展大局中进行考量、谋划,敢担当、善作为,才能赢得主动。江门是粤港澳大湾区重要节点城市,地处珠江口A字形格局关键位置,“一核”“一带”交汇点,承东启西的优越区位,使江门成为“双区”和三大平台辐射粤西、大西南的枢纽门户,在抢抓“双区”和三大平台建设重大历史机遇中优势明显、大有可为。

江门大广海湾区包含银湖湾、

广海湾、镇海湾和川山群岛,总规划面积约3240平方公里,拥有珠三角唯一大面积可连片开发的土地,谋划打造面向港澳居民和世界华侨华人的引资引智创业创新国家级平台,也是江门参与粤港澳大湾区建设的重大平台。

银湖湾滨海地区面积约340平方公里,采用“一心三园”空间布局,重点打造以大健康、新材料、新一代信息技术产业为主导,目前已形成较为成熟的产业规模,更可为建设深江经济合作区提供坚实基础。

2021年12月,江门提出坚持产城深度融合,深入推进“园区再造”工程,打造绿色低碳、智慧高效、产业协同、宜居宜居的国际一流现代化产业集聚区,绘制了一幅北、东、南三大组团齐驱并进的壮阔蓝图。

江门大型产业集聚区总面积1395平方公里,是全省新一轮布局面积最大、可连片大规模开发的产业集聚区。北组团主攻中欧合作,建设国家中欧(江门)中小企业国际合作区,近年来充分发挥中欧(江门)中小企业国际合作区作用,截至今年2月底累计批准设立欧资企业158家,投资总额超151亿美元;东组团主攻深江合作,建设“总部+基地”“研发+生产”深度分工合作示范区,近年来从深圳引进了德昌电机、麦克韦尔等近200个优质制造业项目;南组团主攻与港澳、RCEP成员国合作,共建大湾区宜业宜居宜游的产业示范区,已引进港澳企业及RCEP成员国企业超30家。

下转 A03 版



2023年全国科技活动周江门主会场活动

热爱科学 崇尚科学

第二届“侨都科普大使”选拔活动暨 2023年广东省科普讲解大赛(江门赛区)

主办单位:江门市科学技术局 协办单位:江门双碳实验室 承办单位:江门日报社
江门市教育局 江门科普传媒集团有限公司
江门市科学技术协会 江门市科技企业孵化协会

直播时间:5月14日上午08:30-12:30 下午14:00-18:00



扫一扫二维码 观看现场直播